

# EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL.

NÚM. 141.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—En Alicante: un mes 7 rs., un trimestre 20.—Fuera de la capital, 23 rs. trimestre.—En el extranjero, un mes 14 rs., un trimestre 40. Números sueltos 4 cuartos. Se suscribe en la imprenta de este periódico, calle S. Francisco, 21, y en la Administracion plaza del Teatro, 7. En Madrid y Paris C. A. Saavedra.

ALICANTE:

Viernes 5 Abril de 1872.

ANUNCIOS.—A precios convencionales.—El pago será anticipado.  
CONTINUACION.—A precios convencionales. Los comunicados o escritos de cualquiera especie que se remitan a la redaccion no se devuelven aun cuando no se publiquen.

AÑO II.

Hé aquí la division de los colegios y secciones electorales de esta capital:

COLEGIOS.	SECCIONES.
CASAS CONSISTORIALES.	1.ª Consistoriales. 2.ª Campello.
SAN FRANCISCO.	1.ª San Francisco. 2.ª Babel. 3.ª Rebolledo.
TEATRO.	1.ª Teatro. 2.ª Angeles.
CÁRMEN.	Unica. Cármen.
SAN ANTON.	Unica. San Anton.
SANTA MARÍA.	1.ª Santa María. 2.ª Santa Faz. 3.ª Tabarca.
ALCORAYA.	1.ª Alcoraya. 2.ª Vallonga.

## COALICIONISTAS

Y ANTI-COALICIONISTAS.

Precisamente en visperas de las elecciones que hoy han dado comienzo, es cuando han hallado definicion exacta los dos grandes grupos que, con inaudito ardor, se disputan la mayoría de las próximas Cortes.

Ya no son ministeriales ni oposicionistas; ya no se trata de defender el poder, ni de hacer á éste oposicion sistemática. La contienda ha tomado un aspecto más noble, se ha revestido de un carácter más levantado.

Unos cuantos hombres del partido radical, animados de la fé en sus ideas y de la fuerza de sus convicciones, han creído como más conveniente á los intereses de la patria, segregarse de los que, llevados de una insensata ambicion, no han titubeado en hacerse cómplices de los enemigos de la Constitucion, de la libertad y de la dinastía.

La conducta de aquellos radicales sinceros que, no por ser pocos, dejan de ser más dignos que sus otros correligionarios, ha merecido de estos, como es consiguiente, los más duros anatemas y han sido objeto de las más violentas é injustificadas censuras por parte de los demás partidos coaligados.

No podia ménos de suceder así. Al reivindicar los principios radicales en toda su pureza, no han hecho los Sres. Mora, Sierra, Valles, etcétera, más que abrir un abismo entre el genuino, el puro partido progresista-democrático constitucional y el espúreo partido progresista-democrático anti-constitucional, que hoy acaba de unirse en nefando consorcio con todos los elementos contrarios á lo existente.

La prensa radical coalicionista ha formulado su propio proceso, al negar el dictado de miembros del partido radical á los firmantes del reciente manifiesto anti-coalicionista, de que ya tienen noticia nuestros lectores.

Segun los órganos de la prensa indicada, dichos firmantes carecen de autoridad, de influencia y hasta de condiciones sociales para suscribir documentos como el de que se trata.

Y la obcecacion de estos periódicos ha llegado á tal punto, que se atreven sin el menor reparo á inmiscuirse en los asuntos privados de aquellos señores para venir á sacar en conclusion que ningún radical anti-coalicionista puede ser honrado ni verdaderamente radical. Proceder indigno que no habla por cierto muy alto en favor de los radicales glorificadores de la coalicion, y que nos evidencia lo peligroso que es, teniendo el tejado de vidrio, arrojar piedras al tejado del vecino.

De cuando acá,—si fundásemos nosotros apreciaciones en el criterio de los radicales,—podría concepirse autorizado el último manifiesto-circular expedido por los jefes del radicalismo para proclamar oficialmente la coalicion?

Compárese el manifiesto de los coalicionistas y el de los disidentes, y se verá que si en el segundo resalta la modestia, la fé y la sinceridad; en el primero descuellan las frases más ambiguas, los conceptos más difusos, y que á su través dejase traslucir la mas refinada hipocresía, la ambicion más desesperada, el más profundo cinismo.

En cuanto á la autoridad de las firmas que figuran al pié de entrambos documentos, tenemos poco que decir, porque es esta una cuestion esencialmente personal.

¿Qué autoridad tiene para sancionar una coalicion como la presente el nombre del Sr. Ruiz Zorrilla, que como es notorio á todo el mundo, no quiere sino ser poder, y que en otra ocasion ha combatido valientemente una coalicion menos monstruosa que la llamada nacional?

¿Qué autoridad tiene la firma del Sr. Soriano Plasent, derrotado por la coalicion en las pasadas elecciones, y convertido en Lázaro, por la condescendencia de ciertos hombres?

¿Qué autoridad posee el Sr. Lagunero, que quizá está dispuesto á afiliarse á las filas del partido conservador, en cuanto reciba algun ascenso ó algun empleo que valga la pena?

¿Qué autoridad tiene para firmar manifiestos radicales anti-coalicionistas el general Córdoba, moderado ayer y asesino del miliciano Gil, y gran capitán hoy de las cohortes del radicalismo?

¿Con qué autoridad puede abogar por la coalicion un hombre que como el Sr. Rivero, puede darse por alejado de la vida política, á causa de no estar conforme con la célebre amalgama, segun lo manifiesto implícita é indirectamente en el último suplemento de la *Constitucion*?

Y si de las individualidades, en su mayor parte omitimos, pasamos á los organillos que en la prensa tiene la coalicion, ¿qué podremos decir de *El Imparcial* que tantos y tan sólidos argumentos no ha suministrado para combatir las coaliciones que tienden á destruir el orden de cosas creadas desde Setiembre?

El cuento de nunca acabar sería seguir por el camino que los radicales han iniciado para poner en tela de juicio la autoridad en ciertos documentos políticos.

Por más que se revuelvan en su desesperacion; por más que apuren los pobres recursos de su ingenio, ya les es imposible de todo punto desvirtuar las consecuencias que están resultando de sus miseros y desastrosos planes.

Así como cuando la patria está amenazada por un invasor extranjero todas las opiniones se reducen á dos bandos, patriotas y usurpadores, así hoy, que la libertad se encuentra en grave peligro, todas las agrupaciones políticas de España se han fundido en dos: en amigos de la libertad y en defensores de la reaccion; en coalicionistas y anti-coalicionistas.

(*El Eco Popular*)

## A FALTA DE SALVE EL CREDO.

Si los criminales sociales dejan siempre en su camino huellas bastantes para no resistir impunemente las investigaciones de una activa y perspicaz policia, los criminales políticos tienen también su rastro en los hechos pasados, á que presta elocuente é imperecedero testimonio ese utilísimo descubrimiento que se llama imprenta. Ella graba, por decirlo así, la idea y la palabra con caracteres de tal manera indelibles, que el hombre no puede borrar jamás por grande que un día fuera su triste arrepentimiento.

Si el pueblo estuviera bastante instruido para investigar con recto juicio los móviles de ciertas conductas y para poner en severo parangon el pasado con el presente, de seguro que, lleno de justa indignacion al contemplar tanto cinismo, se levantaría imponente y magestuoso, y llevando en una mano el *Diario de las Sesiones* y en otro el látigo de la justicia, arrojaría de su seno á tantos y tantos explotadores como pululan en el mercado de la política sin mas conciencia que su impotente soberbia, sin mas norte que su repugnante egoismo, sin mas inteligencia ni sentimiento que una elocuencia vacía de sentido y de promesas vanas, sin mas armas que las de la envidia y la traicion, sin mas patriotismo que la destruccion y el caos, sin mas consecuencia que la ira y el encono, sin mas Dios ni ley que el presupuesto, sin mas medios que el escándalo, la indignidad y la calumnia, sin mas noble aspiracion que la del estómago, sin mas libertad que la del mal y sin mas elevacion de miras que el poder.

¡El poder de grado ó por fuerza! ¡Al asalto! ¡El presupuesto ó la vida! ¡Aventureros, al abordaje!

Tal es el grito de guerra y de despecho que sintetiza la coalicion degradante hecha por el Sr. Ruiz Zorrilla y por el Sr. Nocedal y presidida á nombre, sin duda, de la libertad y de la revolucion de setiembre. El *invicto* jefe de pelea, prestando su fuerza potente y su esclarecido talento al partido de la Inquisicion y al de la hoquera, es digno no solo del régio perdon borbónico, sino de la justa benevolencia de su nuevo rey y señor, y si hoy acata y defiende sumiso los candidatos de *alcornoquea* real orden mas tarde, si España lo consintiera, acataría sus leyes y prerogativas, por que quien acepta la parte de un todo indivisible, en camino está de llegar á feliz término. Y quien presta su fuerza toda á la causa contra la que España luchó con valor indomable, claro está que tiene seguro asiento en el festin del triunfo.

Nada, pues, debe temer el partido radical del llamado *Cárols siete*, ni menos de la *Commune*, que cerca de ambos soberanos, tiene títulos bastantes y credenciales poderosas que justifican á entera satisfaccion que sin él vanos hubieran sido los esfuerzos de tan santas causas.

Los hombres pueden quizá resentirse, pero jamás descender á la indignidad; las conciencias nobles no se subyugan al terror y á la apostasia, sino que luchan con aquel valor indomable que prestan las buenas causas; los políticos honrados se defienden, pero no destruyen; animan al triunfo, pero nunca á la venganza sin limites ni respetos. Y sin embargo, la coalicion es un hecho, pero un hecho demandado por los que se fingen hipócritamente amantes de la libertad y sostenedores de la obra revolucionaria.

Pero si el partido radical nada tiene que temer del socialismo repugnante, ni de los Borbones por la patria rechazados, tiemble siquiera ante la idea de la justicia en cuyo imperio confiamos; tiemble siquiera ante el triunfo de la ley y del derecho, que son hoy sus enemigos implacables.

Ante los lamentables acontecimientos que pudieran surgir, ya no es posible callar, ya no es posible olvidar. La responsabilidad es solo exigible al partido radical, que ha dado al país el espectáculo más repugnante del presente siglo. La vanidad tiene su correctivo en el desprecio; la locura en los descubrimientos de la ciencia; pero para la hidrofobia no hay mas que un recurso salvador, un recurso supremo que evite la inmensa desgracia del contagio.

El gran proceso está abierto y puede decirse que lo encabezan las siguientes palabras que se encuentran en el *Diario de las Sesiones de Cortes*, y que fueron pronunciados por el Sr. Ruiz Zorrilla cuando ya habia dejado de presidir su último Consejo de ministros.

Decía así el jefe de pelea:

«¿Qué deseais los que estais todos los días diciendo á los que lealmente han aceptado y defendido la monarquía y la dinastía, á los que han sido ministros con el monarca que todos hemos votado, que son republicanos, que no deben estar dentro de la monarquía y que deben marcharse á su campo? ¿Somos tan fuertes y tan poderosos, son tan insignificantes los enemigos, que de nada os sirven los hombres que lealmente quieren defender y sostener, y están dispuestos á sacrificarse por lo que las Cortes Constituyentes hicieron? ¿Es esta buena política?»

¿Esto es lo que se llama política de hombres sensatos, de hombres de juicio, de hombres á quienes se aplican una multitud de calificativos que se usaron en otras épocas para maltratar al partido progresista, calificativos que ahora se cambian por otros, pensando que con eso se ha de fascinar, se ha de engañar ó se ha de soliviantar la opinion pública? Pues yo creo que la mision de los unos y de los otros es atraer fuerzas, atraer medios, atraer hombres á la dinastía, á la Constitucion, á la obra votada por las Cortes Constituyentes.

Yo que tengo esta creencia, yo que tengo esta manera de sentir y de pensar, no solo he procurado hacer la propaganda dentro del partido

liberal y dentro de los hombres que profesan ideas liberales, sino que he hecho lo mismo, he dicho lo mismo, he predicado lo mismo, he buscado en su misma casa algunos de los hombres que estaban en el partido conservador, de los hombres que siempre habian sido conservadores, de los hombres que pudieran venir á ser el núcleo y acaso la gloria del partido conservador español, porque á mi lo que me importaba antes, y lo que me importa ahora; y lo que deseare mañana, será consolidar la obra de setiembre, será afianzar la dinastía y asegurar la libertad.

Imiten esta conducta, no quieran arrojar fuera de las filas del partido liberal, no quieran declarar fuera del partido, llamémosle así, dinástico, á hombres que no tienen derecho á decir que no son dinásticos, porque han defendido, porque están dispuestos á defender, porque están resueltos á perder su vida, como lo están, á fuer de hombres dignos y leales, si fuese necesario, por la dinastía que juraron apoyar y sostener.

Pues bien, señores; esta ha sido mi conducta, de lo cual no me arrepiento, y esta pienso que sea en el porvenir.»

Las palabras copiadas, palabras que al viento fueron, sin embargo, nos pueden servir para preguntar una vez más á estos nuevos Saturnos de la libertad y de la revolucion: ¿es así cómo se defiende y sostiene, aun á costa del sacrificio, lo que las Constituyentes hicieron? ¿Es aliándose con los federales, formando pacto comun con los carlistas y dando un fraternal abrazo á los partidarios de la restauracion como se combaten los no insignificantes enemigos de la revolucion y como se atraen hombres á la dinastía? Los que hoy defienden con repugnante entusiasmo á los enemigos implacables de las instituciones que el país se ha dado, ¿son aquellos mismos que por boca del Sr. Zorrilla estaban resueltos, no ya á defender, sino á dar sus vidas por la dinastía que juraron apoyar y sostener?

No, y mil veces no.

El Sr. Ruiz Zorrilla hablaba entonces de los hombres que componen la familia liberal, de los que trabajan por el afianzamiento de las instituciones; pero no de los que han conspirado y siguen conspirando para la destruccion de todo lo existente.

¿*Quantum mutatus ab illo!*

El Sr. Ruiz Zorrilla habia venido y venia en aquellos momentos con tenando la causa de la demagogia, y hoy se convierte en el gran demagogo; condenaba la causa del tradicionalismo y de D. Carlos, y hoy se erige en el primer reaccionario del país; anatematizaba la causa borbónica, y hoy da la mano y se confía con los que deshonraron nuestra desdichada patria.

Ante tan repugnante cuadro, España debe cerrar sus ojos para no ver tanta miseria, tanta abyeccion, tanta impudencia y tanto cinismo; asqueroso que como un cáncer devoraría el corazón de nuestro país, si ese cáncer pudiera crecer más de lo que ya ha crecido y no hubiese una mano padosa que lo arrancase, y pare siempre, de raíz.

¿Y cómo el Sr. Ruiz Zorrilla, autor de esos conceptos que publicamos, ha podido cambiar tan pronto, ha podido hacerse traicion? No sigamos adelante; á su lado están Martos y la embriera toda; Martos, su nieta Egeria; Martos, el hombre del *hasta mañana*; Martos, el que atacaba con ensañamiento en *El Imparcial* á su antiguo amigo, al ministro de la Gobernacion D. Nicolás María Rivero; y Martos, en fin, que no habiendo podido escalar la silla presidencial del Congreso, á pesar de haber puesto de patalla para conseguirlo á Rivero y hecho instrumento de sus maquinaciones á Ruiz Zorrilla, juró en el *aulo* de su *saldado* orgullo vengarse de los hombres liberales, de los políticos honrados y hasta de la patria misma, pues para Martos para eso modelo acabado de consecuencia, de *adelidad* y de *virtud política* las instituciones y la patria son cosa baladí ante su soberbia y su ambicion.

El Sr. Ruiz Zorrilla es hoy el instrumento de

Martos, y Martos, inspirado por su despecho, que le arrojó en brazos de Satanás, le elevó á la jefatura del radicalismo para servirse de él y matar al partido progresista, al partido progresista que por su manera de ser, por sus tradiciones y por su historia no podía abrigar en su seno á un hombre tan grande, tan omnipotente y tan magnífico como el Sr. Martos.

El Sr. Martos quiso matar al gran partido progresista, á la gran familia liberal, y la gran familia liberal vive y vivirá á despecho del señor Martos y del no arrepentido Sr. Ruiz Zorrilla. La gran familia liberal vivirá contra la coalición monstruosa, contra la coalición fratrificada con la que se pretende destruir la obra de setiembre y sumir á España en el caos.

Ya lo veis, hombres decentes y dignos de la gran familia liberal: la coalición mueve sus huertes abigarradas con un cinismo de que no hay ejemplo; dadles la batalla con decisión y valentía, y arrancándoles la máscara, haced ver al mundo que los hipócritas, á falta de una *Salve: entonan hoy un Credo sacrilego.*

(La Independencia Española.)

ALICANTE 5 DE ABRIL DE 1872.

EL SOLEMNE DESENGAÑO.

Al paso que se vá conociendo el resultado de las elecciones en toda España, la formidable liga opositora va comprendiendo lo que hace mucho tiempo habian comprendido ya las personas imparciales, por poco iniciadas que estuvieran en las cuestiones políticas.

Nunca hemos pretendido nosotros pasar por profetas ni por hombres versados en las grandes cuestiones sociales, y sin embargo, nuestra limitada razon nos dijo desde el dia en que se ajustó el nefando consercio, entre los partidos mas antitéticos de nuestro pais, que semejante union no podía dar el resultado que sus micelares se proponian.

Lejos de las altas esferas políticas, pero conocedores de la reducida zona á que alcanza nuestra vista, comprendimos desde el primer momento, que no solo era imposible que la coalición diese resultados provechosos para el pais; sino tambien que no podía llevar á las Cortes una oposicion compacta y poderosa, pues era imposible que los pueblos se sometiesen á votar los candidatos que se les impusieran desde Madrid, por santones á quienes solo el deseo de destruir todo lo existente ha impulsado á unirse, en vergonzoso consercio, teniendo que prescindir de cuantas obligaciones imponen al hombre las opiniones políticas y los rectos principios.

Y en efecto los pueblos, mas consecuentes siempre y mas leales que las ambiciosas individualidades que solo aspiran á escalar los altos puestos, sin pararse en los medios, y sacrificándolo todo á sus interesados propósitos, han venido á darnos á nosotros la razon, y á hacer experimentar el mas solemne desengaño, á los que, mas obcecados por su despecho que todos los demás partidos de oposicion, iniciaron ese repugnante contubernio, y mandaron la alianza de sus irreconciliables enemigos, creyendo que así volverian al poder, que su desacertada conducta los ha hecho perder quizá para siempre.

Segun las noticias que se reciben de toda España, la coalición lleva la peor parte en la presente lucha electoral; y en particular, los radicales, hacen el papel mas triste que jamás ha representado ningún partido.

Concretándonos á lo que ocurre en nuestra provincia, todo el mundo sabe, que en Elche se han presentado dos candidatos radicales y que los dos han sufrido el desaire de ser rechazados, teniendo que dejar el campo á un republicano, que es el que lucha con nuestro amigo.

Para Monovar fué proclamado en el centro electoral opositorista, el eminente orador D. Patricio de la Escosura, el cual, prescindiendo de sus evoluciones políticas, es un hombre ilustre. ¿Y qué ha conseguido? La vergüenza de obtener solo algun centenar de votos, al paso que su modesto contrincante, que modesto y todo, es muy conocido y muy apreciado en su pais, ha sido votado por miles de amigos.

En Dolores se ha presentado tambien otro radical, célebre por su indisputable talento, y por sus conatos anti-monárquicos, y en Dolores tambien, se ha espuerto al Sr. Echegaray á la mas lamentable derrota, pues su adversario es

el candidato natural de aquel distrito, no por sus artículos de *Cortesía parlamentaria*, ni por sus descubrimientos de *trenzadas incombustibles*, sino por ser amigo de todos sus electores, con quienes le unen reciprocos lazos de afecto.

En Villajoyosa, tambien se ha puesto en berlina á otro radical, y el Sr. Montero de los Ríos, á pesar de las disidencias que han surgido en aquella parte de la provincia, tendrá que ceder su puesto al Sr. Fernandez de la Hoz que le lleva gran ventaja en la eleccion.

En Pego, ha presentado su papá otro radical incipiente, y allí sufrirá su primer desengaño en las urnas el Sr. Fernandez (hijo), solo por tener el pecado original de pertenecer á la raza de los iniciadores del nefando contubernio.

Por último, en Denia, á pesar de que el cimbrío-radical Sr. Fernandez (padre), tenía muy bien preparado el terreno desde cuando aún no se habia liberalizado tanto, tambien lleva lo peor de la contienda, pues es signo del bando á que hoy se ha afiliado aquel señor que sus adeptos sean las víctimas inmoladas por la coalición, en aras de su triunfo.

Y la prueba de ello, es que al paso que republicanos y carlistas van triunfando en algunos puntos; al paso que esos dos partidos, el uno viejo y el otro ya formado, llevarán á las Cortes una respetable minoría, el bando radical, crisálida á quien todavia no han nacido las alas, quedará pegado al suelo, y gracias que á los diputados que nombrará Madrid, por cuyo triunfo cantan hoy-an todos los órganos de la cimbrería, puedan agregarse alguna docena mas, elegidos en toda la Península é islas adyacentes.

De todos modos, y suceda lo que suceda, la hora del solemne desengaño se acerca ya para el partido radical.

Hemos dicho que para ganar en las elecciones, *votos son triunfos*, porque lo creemos así, y así es la verdad. Así como creemos que la inmensa mayoría de las acusaciones que lanza la oposicion contra el gobierno y sus delegados, son calumniosas; así como creemos que por cada abuso electoral que puedan cometer los amigos de la situacion, cometen mil los afiliados á la cuádruple alianza; y sino digáno los desafueros de los pedáneos de Madrid; digáno los medios de que en Alicante se valen nuestros adversarios para conseguir el triunfo; medios que van siendo mas atrevidos al paso se tocan las dificultades para obtener la victoria.

Habla *La Tertulia* de abusos, con ese lenguaje caliente que han adquirido los radicales desde que los republicanos les apoyan, y á eso le contestamos al colega, que donde sus amigos hallen un abuso pueden acudir á los tribunales, así como han acudido y seguirán acudiendo los nuestros, siempre que haya motivo para ello.

Por lo demás, y en cuanto á lo de que *votos son triunfos* pronto se convencerá de ello *La Tertulia*, al ver que los carlistas y los republicanos llevarán á las Cortes muchos diputados de sus respectivos bandos, al paso que los radicales apenas formarán una agrupacion microscópica.

En un suplemento que publicó ayer *El Municipio*, y cuyo contenido es simplemente ridículo, hallamos un párrafo que termina de esta manera:

«El Constitucional, pagado para mentir, cumple bien con su cometido.»

A tan culta caricia, debemos solo contestar que *El Municipio*, aunque no le paguen para mentir, lo hace por su cuenta; y si no véase como terminaba su suplemento de ayer:

«Acabamos de recibir el correo de Madrid y nos aseguran que el rey, en vista de la victoria obtenida por las oposiciones, ha llamado al Sr. Zorrilla para que forme ministerio.»

Sem jante modo de escribir no necesita comentarios ni merece siquiera los honores de la refutación.

Las últimas noticias recibidas en Madrid al tiempo de entrar en prensa los periódicos de la tarde, eran favorables á los electores adictos al Gobierno, que están en mayoría, con respecto á la eleccion de meses, en las provincias de Alabete, Alicante, Almería, Avila, Badajoz, Cáceres, Cádiz, Castellón, Ciudad-Real, Córdoba, Cuenca, Coruña, Gerona, Granada, Guadalupe, Huelva, Huesca, Jaén, León, Lérida, Logroño, Lugo, Málaga, Murcia, Orense, Pontevedra, Palencia, Santander, Segovia, Sevilla, Tarragona, Teruel, Toledo, Valencia, Valladolid, Zamora y Zaragoza.

No se han recibido noticias de las Baleares y

Canarias, hallándose en mayoría las oposiciones en las provincias de Alava, Barcelona, Búrgos, Guipúzcoa, Madrid, Oviedo, Soria y Vizcaya.

S. M. el rey acaba de hacer uso de la mas preciada de sus régias prerogativas indultando de la pena capital al desgraciado réo, cuya ejecucion habia de verificarse en Alcalá el dia 4 del presente mes.

Este acto de soberana clemencia lo ha obtenido, en el plazo de algunas horas, las eficacisimas gestiones del distinguido ingeniero jefe de caminos D. Eusebio Page, cuyos nobles y humanitarios sentimientos le grangean cada dia mas el cariñoso respeto y la profunda consiliación con que le distinguen cuantos tienen la fortuna de tratarle.

Alcalá no olvidará jamás al honrado patriota que le ha librado del desgarrador espectáculo de una ejecucion, salvando de las garras de la muerte al infeliz que hoy llora sus culpas, cometidas en un momento de estravio.

Leemos en el *Diario de Barcelona* del lunes:

«Desde las primeras de la mañana de ayer corrió la voz de que en la noche del sábado al domingo se habian oido tiros por Vallarea. Varias fueron las versiones que circularon. De todas la que creemos mas exacta es la siguiente.

La autoridad militar tuvo noticia de que en las inmediaciones de la iglesia de San José, en Gracia, debia reunirse un número de gente armada, y al efecto dispuso que con fuerzas de los batallones de cazadores de Cataluña, número 1, de Mérida, núm. 17 y de voluntarios de Cataluña y una seccion de caballería, se formasen dos pequeñas columnas al mando de los coroneles Sres. Casalis y Targarona, que se dirigieron hácia el indicado sitio.

En uno de los movimientos que hizo una de las columnas encontró un grupo de paisanos armados que dieron el ¡quién vive! y al contestar el jefe que mandaba la tropa, *cazadores de Cataluña*, dichos paisanos dispararon algunos tiros, contestándoles los de la columna, dispersándose los paisanos, sin que haya de lamentarse desgracia alguna personal por una ni por otra parte. La tropa detuvo á uno de estos, y por él se reconoció que las personas armadas que por una mala inteligencia habian hecho los disparos, eran gente armada por orden de la autoridad local de Gracia.»

Segun dice un colega de la corte, los propaladores de rumores alarmantes no se han limitado á ejercer en Madrid su poco honroso oficio: Tambien en Zaragoza han circulado noticias falsas para tener en sobresalto al vecindario. Hé aqui lo que con este motivo dice el *Diario de Avisos* de aquella localidad:

«En Zaragoza, como en todas partes, hay alarmistas de oficio que, en determinadas circunstancias, pasan la vida propalando noticias falsas y haciendo vivir en continuo sobresalto á las personas sensatas. Anteayer mismo todo el mundo temia algun próximo trastorno; todos se prevenian para una eventualidad, y nadie sabia á qué atenerse, ni qué hacer, dadas las estúpidas *alfas* que se inventaron.

Segun unos, federales y carlistas iban á dar el grito en las primeras horas de la noche; otros afirmaban que los que turbarian el orden público serian agentes del Gobierno disfrazados, y en fin, tanto y tanto se mintió, que no acabariamos nunca si hubiéramos de apuntar todo lo que se dijo. Esto, y el hallarnos en periodo electoral, despues de tanto presagio fanesto como vienen haciendo los periódicos políticos diarios, nos obliga á suplicar á nuestras autoridades que persigan con mano fuerte á los inventores de tales especies, y les impongan el castigo á que se hacen acreedores, porque de lo contrario no vamos á tener un momento tranquilo y el vecindario estará siempre sin que le llegue la camisa al cuerpo. Es muy bonito estar oyendo continuamente: *que va á haber; que no va á haber; que se arma la gorda, etc., etc.*; y estar siempre esperando que un motin venga á turbar la tranquilidad y el sosiego de las familias. Por nuestra parte, lo repetimos, seriamos inflexibles con los que en tal cosa se entretienen.»

Para que vean los periódicos radicales que tanto blasonan de rectos, y que tanto declaman contra las arbitrariedades del gobierno, cómo se conducen sus amigos en las presentes elecciones, les recomendamos los dos siguientes sueltos de nuestros colegas *El Puente de Alcolea* y *La Iberia*:

«Aunque todo, por malo que sea, pueda esperarse de los coaligados, nunca legamos á imaginar se echara mano de los medios tan reprochados—no queremos calificarnos con su verdadero nombre—como los de que se han servido en el dia de ayer los que combaten al gobierno.

Persistiendo en su torpe aplicacion de la ley, el señor alcalde de Madrid ha ofrecido ejemplos por medio de sus subordinados, que contrastan notablemente con los que por parte de los amigos del ministerio se han repetido en todos los actos que se relacionaban con las elecciones.

Y eso que nada decimo de mas de un episodio que ha tenido lugar *vis á vis* entre algunos electores y los *ganchos* que los radicales habian diseminado por los alrededores de los colegios; así como omitimos tambien hechos curiosos ocurridos anteanoche en el ministerio de la calle de San Marcos con un repartidor de candidaturas y con otros mercaderes del derecho del sufragio.

Así y todo, los coalicionistas repetirán un dia

y otro que «el gobierno ha conculcado la ley, que se han cometido grandes abusos y que las elecciones no son la espresion del sentimiento público.» Por supuesto, que semejantes declamaciones solo habrán de aplicarse á los distritos en que sean derrotados, porque en los que triunfen, en estos, todo será legalidad y pureza.

Afortunadamente, Madrid no es España, y si en la capital hay posibilidad de manejos de cierta clase y dependientes municipales de rebajado carácter, en provincias no sucede lo mismo; ¡sobre que todos sabemos el desprecio con que en casi la totalidad de los distritos han sido recibidos los candidatos de la asquerosa coalición!»

Denuncia un colega de la noche los signientes hechos ocurridos en el distrito del Hospicio, donde las oposiciones ponen en juego todas sus malas artes para combatir la candidatura del dignísimo presidente del Consejo de ministros:

«Parece que los inspectores de policia urbana y demás individuos de sus dependencias han comunicado á los cabezaleros de las fuentes públicas del mencionado distrito con multa y privacion de licencias si no votan al candidato de la oposicion; y como estas licencias están pagadas por periodos determinados, resulta que aquí andan unidos el ataque á la libertad del sufragio y á la propiedad de los ciudadanos. Tambien se asegura que el presidente de la Junta radical de aquel distrito ha entregado cédulas á barrederos y carreteros con la obligacion espresa de que voten al candidato coaligado.»

¡Si fueran esos los únicos recursos que emplearan los cimbríos!»

A lo anteriormente dicho, añade *La Prensa*:

«El procedimiento coalicionista puro revela cómo entienden los radicales y sus dignos amigos de circunstancias la libertad del sufragio.

El alcalde del barrio de la Beneficencia, que está siendo fumoso, pues se ha erigido en una especie de tiranuelo de los electores amigos del señor Sagasta, candidato por el mismo distrito; ese alcalde, de quien más de una vez hemos hablado, parece que, abusando de la autoridad que ejerce, ha entregado á un don Francisco Feito, presidente de la Junta radical del distrito citado del Hospicio y empresario del ramo de limpiezas, *sesenta* cédulas talonarias de sufragio, correspondientes á barrederos y carreteros de dicho ramo, á los cuales obliga el empresario-presidente á que se presenten á recojerlas en su casa, donde con *suaves* modos les dice que si no votan contra el Gobierno les hará y les acontecerá.

Para que se comprenda mejor toda la fuerza que manda ese señor Feito, añadiremos que es hermano de otro Feito (don Manuel), concejal del Ayuntamiento de Madrid, que fué nombrado, *por casualidad* sin duda, comisario del mismo ramo de limpiezas que tiene por empresario al mismísimo Feito, presidente radical y *fratello* del susodicho empresario.»

Por supuesto damos que no habrá nadie que crea lo que nuestro citado colega dice.

¿Cómo se entiende, tratándose de la *legalidad* nunca desmentida de los radicales? ¡Buenos son ellos para aceptar y poner en práctica ciertos manipuleos!

No queremos dar crédito á la noticia, aunque nos dicen que es ciertísima.

Dice *La Iberia*:

«Si tuviéramos la desgracia de figurar en las filas del partido moderado, propondríamos á nuestros correligionarios la ereccion de una estatua al jefe del radicalismo, que merced á su desatentado orgullo y sin igual soberbia ha hecho, proponiendo y llevando á cabo la coalición con todos los elementos disolventes de nuestra sociedad, que una pandilla de aventureros y comerciantes políticos, abatida y humillada por la revolucion de setiembre, se levante hoy orgullosa á protestar de dicha revolucion y se llame y constituya partido gracias á la cooperacion y eficaz auxilio de los coaligados.

¿Qué vergüenza! Sin otras mil faltas é inconveniencias de los radicales, de esos liberales á *posteriori* de la revolucion, y que son de todos conocidas, esta nueva resurreccion del partido moderado es por si sola bastante para que el pais indignado anatematice la conducta de unos hombres que, llamándose ardientes defensores de las libertades públicas, pactan sin embargo alianzas con los que por sus immoralidades y tiranía hicieron necesaria la revolucion del 68, con los absolutistas y con los enemigos del orden social.

Si fueran susceptibles de remordimiento, grande debiera ser el suyo ahora, en estos momentos supremos en que apoyado por ellos se levanta el partido moderado de su tumba para protestar de la revolucion y dar un mentis á los que creyeron que el partido moderado habia desaparecido de la vida pública.

¿Qué se ha hecho de la célebre teoria sobre la moralidad que espuso á bordo de la fragata *Villa de Madrid* el Sr. Zorrilla? ¡digan los que vean á este señor haciendo esfuerzos inauditos para sacar triunfante la candidatura del señor Esteban Collantes.

Se perdió en el vacío.»

Coincidiendo con lo que venimos consignando hace dias acerca de ciertos rumores que esparcen los diarios de oposicion, dice *La Iberia*:

«En vista de las noticias alarmantes que vienen esparciendo algunos periódicos, y muy especialmente *La Discusion* con sus célebres suplementos, nos vemos obligados á aconsejar al público una vez más que no se inquiete por los pronósticos que en aquellos se hacen, ni menos

tome como artículos de fé los desvarios y alharacas de los periódicos en cuestion.

Ese pertinaz sistema de querer atribuir al Gobierno proyectos sediciosos; ese afán de predecir trastornos, siempre con la salvaded de que los coaligados, y mejor dicho, los republicanos, se hacen irresponsables y aun inocentes de aquellos, es ya un gastado resorte que, más que atenua, agrava la conducta de los alarmistas de oficio.

No pocas veces hemos repetido que el interés del Gobierno, decidido mantenedor de las conquistas revolucionarias, está en sostener a todo trance la tranquilidad material del país; y alentando esos honrados y nobles propósitos, mal puede querer perturbaciones intestinas que nunca consolidaron situación ninguna.

Tenga, pues, entendido el pueblo español que, si el orden se altera, no es el Gobierno quien perturba el orden: quienes propalan lo contrario es que no tienen la franqueza de decirlo ni el valor necesario para afrontar los riesgos de una insurrección criminal por ellos provocada, es cierto, aunque por otros defendida: en este concepto, calma y confianza; confianza sobre todo en el patriotismo del Gobierno, y la libertad se salvará pese a quien pesare y cueste lo que cueste.

El Gobierno está alerta, y los hombres verdaderamente liberales esperan en su puesto de honor: a nadie se desafia; pero ¡guay de quien arroja imprudentemente el guante, y guay de quien quisiera hacer correr una vez más la generosa sangre del pueblo!

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

PARIS, 2.—En la reunion que celebró ayer tarde en Versalles la comision permanente de la asamblea Nacional, el Sr. Thiers pronunció un notable discurso, asegurando que ni la situacion de Francia ni la de Europa inspiraban ningun recelo. Ha llamado la atencion que no aludiera de nuevo a la traslacion de la Asamblea a Paris.

La comision permanente se reunirá todos los lunes segun acuerdo tomado por la misma.

PARIS, 2 (tarde).—La causa que se estaba siguiendo a los Sres. Villameas y Vitri, por injurias inferidas al general Trochu, ha sido fallada hoy siendo con tenados dichos señores a un mes de cárcel y 3000 francos de multa.

En la Bolsa han cerrado: 3 por 100 francés a 55-87; el 5 por 100 id. a 88-87; el 3 por 100 interior español a 26 1/8; El exterior idem a 30 3/4.

LONDRES, 2.—A primera hora se hacian: el exterior español a 30 7/8; el portugués a 40 1/2.

ULTIMAS NOTICIAS DE MADRID.

Los últimos datos oficiales llegados a Madrid el miércoles seguian siendo mas favorables al gobierno que a las oposiciones.

Los telegramas de provincias recibidos en Madrid hasta las tres de la tarde del dia 3 no dan cuenta de alteracion alguna de la tranquilidad, si bien en algunos pueblos de Palencia se temia algun desorden.

El martes estuvo en palacio a saludar a los reyes el embajador de Portugal, Sr. Mendes Leal y su señora.

En Antequera parece que se han retraido las oposiciones, pues las mesas han sido ganadas en su totalidad.

En Pozaldez, pueblo de la provincia de Valladolid, se ha descubierto la existencia de una sociedad clandestina que se cree era internacionalista. Parece, segun las noticias que se nos comunican, que están afiliados a ella un centenar de obreros. El juzgado entienle en el asunto.

No es cierto, como dice el Imparcial, que el general Carbó haya presentado la dimision del

cargo de subsecretario del ministerio de la Guerra.

Los radicales de Ubeda parece que han acordado el retraimiento, segun un manifiesto publicado.

En el distrito de Piedrahita puede darse por seguro el triunfo de la candidatura del Sr. Rico, secretario del gobierno de Madrid, puesto que todos los candidatos de oposicion se han ido retirando.

En Bejar la eleccion de mesas ha sido favorable al gobierno, habiendo ganado siete presidentes contra dos.

El comandante militar de Aranjuez no ha podido votar por no haber recibido cédula electoral.

En Sevilla, donde las oposiciones tenian gran confianza, han ganado las mesas, en su totalidad, los ministeriales.

Los partes últimos oficiales recibidos del capitán general de Filipinas, dicen que la tranquilidad era completa en todo el Archipiélago y que los cuerpos del ejército continuaban prestando los servicios a que están destinados, dentro y fuera de la capital sin novedad.

A consecuencia de la anterior noticia van a ser declaradas limpias, por el ministerio de la Gobernacion, las procedencias de Roushouk.

Como prueba de la actividad con que nuestro ejército de Cuba persigue a los insurrectos, nos dicen de la Habana que durante la última quincena habian tenido las tropas treinta y dos encuentros importantes.

El martes por la noche, el batallon cazadores de la Habana tuvo comida en Fornos, que fué presidida por el brigadier Sr. Daumont, y el de Cuba en la fonda Española bajo la presidencia de su jefe el teniente coronel Moltó, asistiendo a aquellas los Sres. Duran y Cuervo y Garcia Calamarte, y a ésta el Sr. Mijares y el excelentísimo Sr. D. Celedonio del Val, en representacion del centro Hispano-Ultramarino.

En ambas reuniones reinó la mas fina y delicada compostura, saludándose a los hermanos que en el ejército y la milicia combaten en Cuba por la integridad nacional.

GACETILLAS.

Teatro principal.—Mañana se pondrá en escena la célebre ópera del resultado Donizetti Polito.

Debemos hacer observar, que en tres representaciones se ponen tres spariitos diferentes, lo cual no debe ser en obsequio al arte, a las artistas y al mismo público, pues una ópera no es una comedia que se puede hacer una diferente cada función.

Importante.—Recomendamos a nuestros amigos la lectura de un suplemento que publicó ayer La Tertulia.

¡Imposible parece que los radicales se consuelen con tales puerilidades!.

Buque de guerra.—Tenemos en nuestro puerto la gallarda y magnífica fragata de la armada Victoria. Deseamos continúe entre nosotros algunos dias, por pocos que sean.

Un «no» de mas.—Nuestro servicio particular telegráfico, el de El Municipio, el de El Parte Diario de Alcoy, correspondiente al miércoles y publicado ayer, nos decia en su primer párrafo lo siguiente: «Los ministeriales se encuentran satisfechos del resultado electoral.»

Nuestra paisana La Tertulia, que tiene el mismo servicio telegráfico que nosotros y que los periódicos citados, y por consecuencia igual telegrama, añadió un «no» ayer que nos dejó turbados, por supuesto, de su cosecha. Decia el cofrade: «Los ministeriales no se encuentran eóctera...» Qué picarillo no. Estas alteraciones las hacen con frecuencia la inocente Tertulia.

Santiago y a ellos.—Si señor; tiene razón La Tertulia, órgano imparcial (?) de los radicales de esta capital, en lo que dice ayer sobre la salida del gobernador y el juez a la seccion electoral de la Condomina. Si señor; ¿a qué

tanta caballería y batidores y estridente ruido de espuelas, alfanjes y cimitarras? ¿A qué ese lujo de fuerza, Sr. Gobernador, dejándose sin un soldado la guarnicion, y el castillo y la armada con las mechas encendidas? Cosas tienen estos ministeriales capaces de irritar a un Santo. Sabiendo el Sr. Gobernador que La Tertulia está delicada de los nervios y que vá casi todos los dias a contemplar porque le gusta, el verde campo de la huerta, asustarla anteayer con aquel aparato de guerra cuando menos se lo pensaba...

Que no se repita esto, Sr. Gobernador.

Buen plico.—Segun La Tertulia, los ministeriales van a tener un refuerzo de 800 votos en la presente eleccion, que vomitará la fragata Victoria. Ya lo creo; como que hasta el botalon de proa va a votar.

Escándaloooooo.....!—Si señor, inaudito y grande es el que están dando los ministerial por do quiera en la presente lucha electoral, segun nuestro imparcial colega La Tertulia..... ¡Pobre señora, y qué achaco se encuentra!

La Ilustracion Española y Americana.—Se ha repartido el núm. XIII de este periódico, correspondiente al 1.º de Abril, que contiene los artículos y grabados siguientes:

Texto.—Revista general, por el marqués de Valle-Alegre.—Un libro de Adolfo de Aguirre (conclusion) por Juan Garcia.—Condecoracion civil de Maria Victoria.—Juan de Sidonia, historia vulgar (continuacion) por don José de Castro y Serrano.—Mazzini.—Edipo despidiéndose de sus hijas, cuadro del señor don Valeriano Becquer, perteneciente al Excmo. Sr. don Leopoldo Augusto de Cueto; por don Luis Lopez de la Torre Ayllon.—Palacio romano, en Tarragona. Apuntes zoológicos, por X.—Revista cómica, por don Eusebio Blasco.—A Matilde, argentina; soneto con los consonantes de Arquiyo, é inédito por el Excmo. Sr. marqués de Molins, director de la Academia Española.—La barca del pescador, alegoria, por don José Antonio Calcaño.—El candidato, soneto, por don Leopoldo Martínez.—La casa de la moneda, por X.—El sacamuelas, dibujo de V. Becquer.—Advertencia.—Anuncios.

Grabados.—Retrato de Mazzini.—Tarragona: Fachada del palacio romano llamado Castillo de Pilatos.—Parte posterior del palacio romano.—Gran Cruz de Maria Victoria y encomienda de la misma orden (anverso y reverso).—Bellas artes: «Edipo despidiendo sus hijas», boceto de don Valeriano Becquer, perteneciente al excelentísimo Sr. D. Leopoldo Augusto de Cueto.—Madrid: la casa de la moneda.—Vista exterior de la casa de moneda; entrada de las pastas y salida de las monedas; hornos de fundicion de la plata y del oro; talleres de igualacion, laminacion, corte, repeso y reconocimiento de las barras metálicas; prensas de acuñacion.—Zoolo-gia: Mamíferos de varias especies.—Actualidades: cuestion de peines, caricaturas.—«El sacamuelas», por Valeriano Becquer.—Ajedrez.

SECCION LOCAL.

CORREOS.

Table with columns for SALIDAS and ENTRADAS, listing destinations like Murcia, Jijona, La Marina, Madrid y Valencia with times.

TRENES.

Table with columns for SALIDAS and ENTRADAS, listing train routes like Madrid y Valencia, Tren misto, Madrid y Valencia, Tren correo.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.

Santa Irene, vírg. y sta. Emilia, mrs.

ESPECTÁCULOS.

TEARTO CAFE.—A las ocho, las piezas en un acto, El Perro de centinela y Un bofetón y soy dichosa.

Intermedio de baile. El juguete. Elejido y Elector. Entrada general real y 1/2.

ULTIMA HORA.

Hé aquí el resultado del segundo dia de eleccion de diputado, en el distrito de Alicante.

Table showing election results for Alicante with columns for Votos obtenidos el primer dia, Seccion de las Casas Con-sistoriales, and Totales.

RESÚMEN

Summary table with columns for Votos monárquicos, republicanos, and Diferencia a favor de los monárquicos.

Segun las últimas noticias oficiales recibidas anoche, en los distritos de esta provincia habian obtenido los diferentes candidatos que se presentan en ellos, los votos siguientes:

En Alcoy; el Sr. Castelar, republicano, 2920 y el Sr. Cort monárquico, 1223.

En Orihuela, el Sr. Carbó, 3291, sin oposicion.

En Dolores; el Sr. Capdepon, adicto 1213, el Sr. Echegaray, radical, 158.

En Pego; el Sr. Alvareda, adicto, 2280, el Sr. Fernandez, hijo, radical, 984.

En Villajoyosa; el Sr. Fernandez de la Hoz, adicto 148, el Sr. Montero Rios, 1331.

En Villena; el Sr. Cruzada Villaamil, adicto, 1528 sin oposicion.

En Denia, el Sr. Cazorro, adicto 2.556; el Sr. Fernandez, radical 1588.

En Monovar, el Sr. Amat, adicto 3.101; el Sr. Escosura, radical 216.

Elche: A la hora de entrar en prensa nuestro periódico, no se habia recibido el resultado del segundo dia.

Segun parte oficial recibido ayer en el Gobierno de provincia, el resultado obtenido en la eleccion de las mesas en 35 provincias, ha sido favorable a los candidatos adictos.

La suma de los datos recibidos en Madrid hasta las cuatro de la tarde del dia 3 da el siguiente resultado: Presidentes de mesas adictos, 1554; Secretarios id., 13.956.

Presidentes de oposicion, 932; Secretarios idem, 7.484.

DESPACHO TELEGRÁFICO.

Servicio particular de El CONSTITUCIONAL. Madrid 4.

Las elecciones siguen tranquilamente. En Madrid llevan ventaja las oposiciones. Las provincias favorables al gobierno. Bolsa: c. 27-30.

Imp. de V. Costa y Comp., S. Francisco, 12.

CAMBIOS Y PRECIOS CORRIENTES EN LA PLAZA, HOY Y LA DE LA FECHA.

Large table with columns for ARTÍCULOS, Peso, Precio, OBSERVACIONES, and FECHAS, listing various goods and their prices.

BOLSA DE MADRID.

3 Abril 1872.

Table with columns for FECHAS, PAPEL, and DINERO, listing market data for 3 April 1872.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## VAPORES-CORREOS DE A LOPEZ Y C.<sup>a</sup>

### LÍNEA TRASATLANTICA.

Salidas de Cádiz, los días 15 y 30 de cada mes a la una de la tarde para Puerto-Rico y la Habana.

### LÍNEA DEL MEDITERRÁNEO.

SERVICIO PROVISIONAL ENTRE

Barcelona, Valencia, Alicante, Málaga y Cádiz, en combinacion con los ferro-carriles del Mediterráneo.

SALIDAS DE ALICANTE

Para Valencia y Barcelona los días 3 y 18 por la noche.

No tocará en Valencia si no se presenta suficiente carga.

Para Málaga y Cádiz los días 9 y 24 por la noche.

Darán mayores informes los Sres. Faes hermanos y compañía.

### LÍNEA DE VAPORES ENTRE

### SEVILLA Y MARSELLA

Segovia, Cuadra y compañía.

SERVICIO SEMANAL FIJO POR LOS VAPORES

GENIL, BETIS, DARRO, GUADALETE, GUADAIRA Y GUADIANA.

SALIDAS DE ALICANTE.

Los martes a las 4 de la tarde, para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla.

A la misma hora para Valencia, Barcelona y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, Sres. Faes hermanos y compañía.

## COMPANIA CATALANA GENERAL

DE

## SEGUROS.

Riesgos marítimos.

Se aseguran buques y mercancías para cualquier punto, con condiciones sumamente aceptables para el asegurado.

Representantes en esta plaza. Faes Hermanos.

## JARABE PASTILLAS DE BLAYN

Estas preparaciones, de un gusto agradable, se prescriben con éxito hace 20 años, por los mejores médicos de París y curan los constipados, gripe, coqueluche, enfermedades de garganta, catarros pulmonarios, irritaciones del pecho, de las vías urinarias y de la vejiga.—BLAYN, Farmacéutico en París 7, rue du Marché S. Honoré.

En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo 31, por menor: Jarabe 11 y 18 reales.—Pasta a 8 reales.—En Alicante D. J. Bellido.

## CHLORODYNA DEL DR. J. COLLIS BROWNE

LA ÚNICA VERDADERA Y LEGÍTIMA.

**AVISO A LOS ENFERMOS.**—Las personas que desean disfrutar de un sueño tranquilo y reparador, sin dolores en la cabeza, y aliviar los sufrimientos consiguientes a largas enfermedades; fortalecer el sistema nervioso y regularizar las funciones de los órganos del cuerpo, deben comprar el maravilloso remedio descubierto por el Dr. J. Collis Browne, antiguo médico mayor del ejército inglés, la

## CHLORODYNA.

Es el único admitido por la Facultad de Londres como el más precioso de los descubiertos; el mejor remedio contra la «tos, tisis, bronquitis y asma.»—Conjura las fatales enfermedades; «dipteria, fiebres y garrotillo;» tiene una acción casi milagrosa contra la «diarrea.» y es el único específico contra el «cólera y la disenteria.» Corta los ataques de «epilepsia, histeria, palpitaciones y pasmos;» alivia la «neurralgia, reumatismos, gota, cáncer, dolores de muelas, meningitis.»

**Extracto de algunas cartas.** «Lord Francis Cosvyngham escribe desde Mount Charles Donegal, 11 diciembre 1868: Habiendo comprado el año último por esta época la Chlorodyna del Dr. J. Collis Browne de M. Davenport, y considerando este remedio como maravilloso, deseo que se me mande media docena de frascos.»—«El señor conde Russel ha participado a la Escuela de medicina de Londres, haber recibido del cónsul de S. M. en Manila, un oficio anunciándole que el cólera había sido allí terrible, y que el único remedio eficaz era la Chlorodyna.» (Véase la «Lancet» de Londres, 1.º diciembre 1864).

**Cuidado contra las falsificaciones.**—El vice-canciller sir W. Page Wood, ha declarado que el Dr. J. Collis Browne, era sin ninguna duda, el inventor de la Chlorodyna, y que la asercion de «Freeman.» a pesar de su juramento, «era falsa.»—(Véase el «Times», 13 julio 1864).—Véndese en frascos a 8 y 15 rs., y no son legítimos los que no llevan: Chlorodyna del Dr. J. Collis Browne sobre el sello del gobierno inglés.

Único fabricante J. T. DAVENPORT, 33, Great Russel Street, Bloomsbury Square, Londres.—Por mayor, en Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31; por menor, en Alicante, D. J. Bellido.

## TENDRIA VALENCIANA

### DE MARTINEZ HERMANOS.

En esta fábrica de curtidos se venden cueros de color avellana para correas de maquinaria, a 15 50 rs. el kilogramo, ó sea a 5 50 rs. libra de 12 onzas.

También se hacen correas cosidas para el mismo objeto y a punto de funcionar, de las medidas que se deseen a 31 rs. kilogramo, ó sea a 11 rs. libra de 12 onzas.

Dirigir los pedidos a Martínez hermanos, Bolsería, 46 y 48, Valencia.

15—10

## Jarabe de bromuro de potasio.

Este Jarabe cura radicalmente las enfermedades nerviosas así como las convulsivas, porque no contiene ni cloruro ni yoduro.—Véndese en casa del inventor H. Mune en Pont St. Esprit, (Gard, Francia).

En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, 31 calle del Sordo. Por menor a 24 reales rascos, en Alicante Sr. D. J. Bellido.

## INTERESANTE PARA LOS JUZGADOS.

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico, estados de matrimonios civiles redactados émi presos en la forma que prescriben las leyes para la publicacion de aquellos por los jueces municipales.

## PASTA PECTORAL DEL DR. ANDREU.

Remedio seguro contra toda clase de tos, por fuerte é incómoda que sea.

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes variedades que presenta aquella enfermedad.

**LA TOS** ronca y fatigosa que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de tos, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

**LA TOS** seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocacion, como sucede a los asmáticos y personas escosivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta pasta pectoral.

**LA TOS** ferina ó de coqueluche que ataca con tanta pertinacia a los niños causándoles vómitos, desgana y hasta espulos sanguíneos, se cura con esta pasta, mayormente si se le acompaña algun conocimiento pectoral y anarético.

**LA TOS** catarral ó de costipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento.

Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante tos, tan incómoda y pertinaz, que al menos resfriado se les reproducía de una manera insufrible.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple tos, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento reúne pues virtudes positivas, para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

Se vende a 8 rs. caja en la Farmacia de su autor, Bajada de la Cárcel, n. 6, Barcelona donde deben dirigirse los pedidos, y en Alicante en la Farmacia de D. José Carlos Bellido.

### MEDICINA DE LOS NIÑOS

El Jarabe de rábano yodado, de Grimault y C<sup>ia</sup>, se emplea desde hace quince años en una escala siempre creciente en lugar del Aceite de Hígado de Bacalao. Pero los resultados de este medicamento son verdaderamente notables en los niños, solo en París se le administra cada año a mas de 20,000, ya sea contra la infartacion de las glándulas del cuello, y la palidez y flacidez de las carnes, ya contra las erupciones de la cabeza y del rostro, el usagre ó la costra lactea, la falta de apetito, etc. Esta medicina ha llegado a ser, por decirlo así una necesidad doméstica, y toda madre previsora administra a sus hijos dos ó tres frascos en primavera y en otoño. De esta manera, se les previenen las enfermedades, se les facilita el desarrollo y se les abre el apetito.

### A LAS PERSONAS DEBILITADAS

El Jarabe de quina ferruginoso de GRIMAULT Y C<sup>ia</sup>, farmacéuticos de París, reúne los dos mejores tónicos de cuantos posee la materia médica, a saber: la quina, que es el febrífugo y el reparador por excelencia, y el hierro, que es el que reconstituye la sangre. Este medicamento es el que diariamente prescriben los médicos de París a las señoras y a las jóvenes delicadas que padecen dolores de estómago, y que tienen color palido, flores blancas, ó irregularidad en la menstruacion. Para los niños, los ancianos y las personas de sangre empobrecida, es el reparador por excelencia, porque abre el apetito, favorece la digestion y devuelve a la sangre su color y vigor naturales.

Los farmacéuticos citados preparan este mismo medicamento con base de vino de Málaga bajo el nombre de VINO DE QUINA FERRUGINOSO.

### NO MAS JAQUECAS

La eficacia del INGA DE LA INDIA DE GRIMAULT Y C<sup>ia</sup>, farmacéuticos de París, está comprobada por la insercion de este medicamento en la farmacopea francesa que se publica por orden del gobierno. Un solo paquete de este polvo vegetal inofensivo, desleído en un vaso de agua, basta para que desaparezcan inmediatamente las jaquecas, los dolores de cabeza y las neuralgias. Las propiedades tónicas del Inga hacen también que sea un medicamento precioso para combatir la diarrea y la disenteria. Exíjase el sello GRIMAULT Y C<sup>ia</sup>.

### EL MEJOR DE LOS PECTORALES

En todos tiempos, las preparaciones balsámicas, han gozado de una merecida voga para curar la tos, los constipados, catarros, gripa, bronquitis, irritaciones del pecho. El JARABE y la PASTA de savia de pino, de LAGASSE, farmacéutico en Burdeos, que contienen los principios balsámicos y resinosos del pino marítimo extraídos por el vapor, son hoy día los productos mas nuevos y los mas buscados contra estas diversas afecciones. Los médicos de París envían a Arcachon, cerca de Burdeos, todas las personas atacadas de enfermedades del pecho para curarlas con las embalsamadas emanaciones del pino marítimo.

En Alicante, Sres. Bellido y L. Rodríguez Hernandez.

## EL FÉNIX ESPAÑOL.

Compañía de seguros reunidos. RAMO DE INCENDIOS.

Sub-director en esta provincia, D. Bernardino Foglietti, S. Idefonso, 6.

## VENTA.

En el establecimiento de D. José Maria Celdrán, calle Mayor, se ha recibido un completo surtido de sacos para envase de anís, cominos, almendron, cebada, trigo, harina y de bacalao, a precios arreglados.

### NORTONS CAMOMILL PILLS

Remueve la causa y el efecto cesará. El mejor remedio para la indigestión y para todos los males del estómago son las PILDORAS DE MANZANILLA, DE NORTON. Son muy recomendadas por la facultad y usadas en los hospitales y por el público en Inglaterra, Francia y las naciones mas adelantadas.—La experiencia de mas de 30 años del uso de estas píldoras ha hecho decir a los mas eminentes médicos, que son el mejor amigo de la familia.—Se venden a 7 reales 50 cents. cada bote en todas las farmacias y boticas de España, en donde se dan gratis prospectos é instrucciones. Solo agente para España, la Agencia General, «España» Hispano-Americana en Londres.—Depósito en Madrid.

En Alicante, Sr. D. J. Bellido.

## ALPA NOVEDAD.

EL SEÑOR LASSALLE, calle Mayor, n.º 8.

Aca de recibir varios artículos de última novedad para señoras; en cuellos, puños, cambras, pantalones, enaguas, peinadores, baberos para niños, envolturas para cristianar, canezús para camisas y un grande surtido de lenceria, todo a precios muy baratos. 12—2



### SERVICIO SEMANAL ENTRE ALICANTE Y ORÁN.

VAPOR AMALIA.

Saldrá de este puerto todos los martes a las 4 de la tarde directamente para Orán.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios D. Gregorio Carratalá é hijos, calle de San Fernando, núm. 25.

VAPOR VICTORIA.

Saldrá el 5 del corriente para Cartagena, Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Riveo, Gijón, Santander y Bilbao.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios Carey y Compañía.

## SE ALQUILA

el piso principal de la casa de D. Pasqua Puerto, situada en la antigua puerta de Ferrisa; dará informes D. Hugo Pryts, calle de Montenegro, núm. 3.

## LA ILUSTRACION

ESPAÑOLA Y AMERICANA.

AÑO XVI.

Periódico lujoso, y de magníficos grabados con aмена é instructiva lectura, dirigido por D. Abelardo de Carlos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

	Año.	Sems.	Trim.
Madrid. . . .	30 pes.	16 pes.	9 peseta.
Provincias. . .	35 Id.	18 Id.	10 Id.
Portugal. . . .	7520 re	3890 re	2160 er.
Cuba y Puerto-Rico. . . .	9 ps. fr.	5 ps. fr.	3 ps. fr.
Filipinas y las			